

第408期 马来西亚篇 组稿人:苏清强

2020的天空

● 戴舒娟

阴天的云,我问你呐! 深几里?厚几层? 云里水多重? 借一勺洗阴翳 一勺酿欢喜 可否?

还真吝啬的,不允艳日折射 还积了厚云层 从太平洋到大西洋的那一程 涂个黑噜噜的天空 从北冰洋到南大洋 满满的,处处的 新冢旧骨,伤心蒿目 敢问,前方可有路?

不敢期盼你一瞥宠溺的眼 化为冬天的棉 那是强求呐!

不敢渴盼你温暖一抱 溶解心湖的冷冽 或许,梦里来过 只是,不记得了

有时候 梦见2020之前的天空 都是闪烁的笑容 可是,已经遥远

最近,总觉得 灵魂空松 易脆 轻飘飘的 掉地无声 是被吓醒了? 还是看化了?

2021了,是否 来日可期,阳光依然? 我—— 不抬头,不俯首 不在乎尽头, 往前

默默走,默默走.....

悠 还是倒下了

服务了数十载 由木板到铁片 从无遮拦到筑起围篱 您总是默默地 让大家 踏着您 骑着单车,踩着自行车 从您身上从容而 安稳地度过脚下的溪流

● 王秀桃

日复一日 昼夜不分 没有怨言地为乡民服务 让大家省切了一段蛮长的路程

您脚下 有温顺柔和的涓涓细流 那么令人想投入她温柔的怀抱 您脚下 有愤怒的黄浆粗犷狂流 但它不敢逗留太久 您 倒下了 您的致命伤 是山洪的咆哮 带着树干翻滚 横冲直撞 把您的脚撞瘸了 把您撞歪了斜了

会威胁从您身上经过的路人的安全 会影响单车自行车骑士的安全 会让在您脚下嬉水垂钓的人儿担忧 您 不再安全了

终于被岗骨水泥取代 结束几十年风雨飘摇日晒雨淋的苦难

做兰花糯米饭解馋,就兴 冲冲地准备下厨房。妈妈 来才会省时。我心想:"浸 泡不也是在花时间吗?"于 的也许是煤气,而不是时 重复地说要省时间。

的看法。不过唯一相同 的,就是我们"省"的那样 的东西,因此才需要省。 例如说省钱,大部分人省

身上。在不其然的际遇

变。此刻,是否需要放缓

牧师,因身体出现某些状

况,加上母亲年迈,决定

哥哥原本在沙巴担任

东西,就是我们比较缺乏 他们绝对会不惜金钱去换 省时间,值得! 取时间。

钱就是因为缺乏钱。那么 方式是完全不一样的。有 消耗健康,兼职去换取金 了什么呢?

经营大事业的有钱人,啥时间的穷人,就会利用时钱。可有一天我们熬不住 都不缺了,他们省什么 间创造金钱。没时间的富 了,健康水平下降的时 呢?他们省时间。对他们 人,就会用金钱买时间。 候,我们又得花钱去买回 来说,时间就是金钱。我 你说时间怎么买吧?想一 健康。说回今天的事儿, 每一回到油站添油的时想,私人诊所、私家医院为浸泡糯米以加快煮熟食 候,总是故意轻按油枪,让 什么收费高仍然门庭若 汽油缓缓添入油箱,避免 市?公司为什么给高级管 是,我向她反映我们节省 因为冲力太大而平白蒸发 理层配备司机而不让他们 间,我认为更侧重于省煤 了许多油气,"损失"油钱 自己开车? 这就是用钱来 气。当然,每个人对于省 间。兴许她没听懂,不断 (这种做法应该是个迷 买时间的例子,因为他们 什么都有着不同的观点, 思)。这个时候我总想,拥的时间更为宝贵,经不起 有大量时间的人,他就可 在政府医院的等待,经不 省煤气可就比省时间更有 对于"省什么"都有不一样 以牺牲时间成本,换取或 起车龙的消耗。他们的时 效益。毕竟,我们的时间 省下金钱。而那些拥有大 间可以创造更多的价值, 对于这个世界的运作并没 量金钱却缺乏时间的人, 换取更大的收益,花点钱

材,对于一般的家庭来 说,在省煤气和省时间之 但对我们这种小康之家, 有非常大的影响,但煤气 的消耗却对我们的生活费 同理,年轻的时候我 带来了影响。换做是你, 这两种人看待事物的 们有健康、没钱,于是就 你认为是省什么?又消耗

转换人生跑道

撞中,也从事翻译工作, 件美事。

赚取生活费。 辞职返回西马家乡。一来 道门,总会打开另一扇 足之处,决定到管理与理 可以调养身子,二来可以 窗。"一个机缘巧合的机 科大学(MSU)进修口译与 青云之志",因此,想转换 陪伴母亲。回到家乡小会,哥哥认识了一位语录 镇,日子自然清闲多了。 爱 好 者 黎 华 安(Aesos 希望日后成为称职专业的 的确无法预知前方,或许 早晨,在屋旁帮忙母亲种 Lai),对方邀请哥哥合写 植有机蔬菜,从翻土、拔 一本照片语录,日夜不停 程,学院竟然聘请哥哥兼 草到浇灌、播种,与阳光 翻译,终成功将书中鼓舞 共舞,晒得一身古铜色。人心,散发正能量的英文 周仅教几个小时,也乐开 这本是无可厚非的事,但 语录翻译成华语。该书名 怀。 是,失去工作等于失去收 为《致敬1,000,000》,由本

中,往往不得不作出改 话下。而后,又当直销人 员和其他民众,间接激励

有人说:"上帝关了一 年,觉得自己还有许多不 启动了斜杆人生。 翻译文凭课程充实自己, 人生跑道,调整方向盘时 自由翻译者。在进修过 会面对更艰难时刻,请别 职教异族生华文,即使一

转换跑道是人生中一 明又一村。

● 刘爱佩

人生跑道上,有许多 人,储蓄也会有掏空的一 地歌手李佩玲演唱抗疫歌 大挑战,起步艰辛,尤其面 出乎意料之外的事会发 天,而且赋闲在家更不是 曲《Respect 1,000,000》,为 对疫情来袭。这几个月不 生,有时发生在自己身长远之计。因此,哥哥开百万抗疫英雄加油打气,知打垮了世界各地多少中 始进行一些网络投资,期 并向前线英雄致敬。本书 小型企业,失业人数更是无 间遇事不利,亏损自不在 还免费派送给前线医护人 以计数。然而,人总不能坐 以待毙,只好作出改变,有 员,由于人际脉络不广,了不少处在低迷、生活线人因为转换跑道,无心插柳 这跑道不见平顺。跌跌撞 上挣扎的人,喜悦做了一 柳成荫,开创了新的职业, 不少人也借助社交媒体与 哥哥虽已过知天命之 科技,从迂回曲折的生活中

> 所谓"穷且益坚,不坠 灰心丧志,"擦干眼泪,抬 起头,向前迈进。"

祝大家排除逆境,早 日脱离密云乌黑,柳暗花

向日葵的日志

居住的区域,盛开着 好多好多的向日葵。

每个清晨都绽开它们 那特别鲜黄特别巨大的花 并茂的"饥饿三十"。 朵,将好几条横穿直驳的 小巷与道路妆点得充满生 命力的活鲜气息。

刚开始时,只有一户 人家栽植,接着两户三家, 不断的这花的喜气感染着 来来往往的人,渐渐的,这 一带的人都爱上了向日 葵,都各自在庭前屋后栽 感觉是陌生的。当他们阅 种。

有一天,一个孩子骑 着自行车经过。

他笑得一脸阳光,对 我说:"老师,你住的村子 已经变成向日葵园圃啦!"

着自行车的孩子一同环顾 四周,人在花海中,心,也 开了一朵一朵的向日葵。

除了用向日葵在自己 的心里播种之外。我也在 物的孩子。" 孩子们心里播下一颗特别

的种子。

"人饿我饿"

拿到课室布告栏展 孩子的肩膀。 示,恰巧可用在第六十课

班上几乎全是来自中 上家庭的孩子,他们需要 词,他们对"饥饿"二字的 读布告栏的剪报时,脸上 的诗文。 的表情却告诉我他们已经 了解"饥饿三十"是"不要 浪费食物"的最佳活例。 因此,外面尽管下着突然

课。 第二天,两位小女生 稿率冠全校。 来到我面前。"老师,我们 要捐款,救助那些没有食

而来的大雨,班上的九岁

小的手捧着一张五令吉、作。 一张十令吉,再看看那纯

从字典里寻找"饥饿"这个 丽的乐章,动人的曲子 手工书或绘本。)

稿件刊登出来,整个过程是 花,五彩缤纷。 喜悦的,成果是鼓舞的。

手写的字儿,变成了 我笑着点点头。和停 孩童竟然特别用心地听 铅字,具有魔法,令孩子们 育室里游戏呢!(记得当年 爱上写作。半年下来,投 妹妹也是在三年级,我替

子,心里又有了新点子。 成涟漪,结果,妹妹一写就 教他们剪下自己的作品, 二十年了,笔健至今,欲罢 我愕然。看看她们小 进行美丽创意的剪贴工 不能。)

只要心里欢喜,所有 从星洲日报剪下图文 净的脸孔,多么美丽的画 的工作都是娱乐,所有的 面!我不禁伸手拍拍两个 学习都是游戏。他们买一 本自己喜爱的笔记本,将 那是学假期的前一每次的剪报贴上后,还自 教学上:《不要浪费食 天,我在班上赞美这两位 行绘图上色,成为独一无 小天使。接着就有了巨大 二的珍藏品(多年后我才 的回响,就像演奏的乐器, 知道台湾的老师们也这样 一项一项的加入,汇成美 教小孩,他们的作品叫做

> 自从有了这样的创 行善,是世上最美好 举,作文,成为学生最爱上 的一堂文字课。他们甚至 从三月开始,我替班上 在每一页的文字的四周加 三年级的小孩投稿。不久, 插配图,像他们心里开的

人生的美全都在里头 了,未来的小作家正在培 她投的第一次稿,感觉就 看见他们高兴的样像一滴水落在水面,扩散

三月诗抄

●李宗舜

《鳯梨之乱》

你的属性是土,善于纠缠 沾黏了一片绿海 你是虫,且无所不在 蚧殼介虫也要借殼 名叫自由菠萝

《火葬》

到伊拉克战场 捡拾千万颗坑道 弃尸的铜皮弹头 瞄准大国的咽喉 回到暗黑的熔炉 慢慢烧,遍体鳞伤 沸腾的血, 癈墟中 乱流成一条曲折红河

默默祷念,是众神还是魔鬼 将我的铜身和灰面 打造成长长的锁炼

《零下》

雪中送炭,暖活机芯 走在光圈前面的秒针 跳动比心脏急速 分针为我计时 时针落向夕阳,那个

彩虹拱桥的薄层 封了雪 写着来世,也许你是光年 我的百岁,三万六千五百个 昼夜的铃声响起

路的尽头是路的起点 防风林以外的防风林 天象以外的地表 地壳板块以外的冰原

零下四十度 此刻你在哪里

《椰浆饭》

椰浆饭摊开渲染 搅动了味蕾 舌根变得很少女

伞 荫 下 巧 手 拨 弄 咖哩汁橙黄脸色,那些 浮动的马铃薯和鸡腿 很想翻身 向晴朗的周末 敲响玻璃窗 远远的打了个照面

这天的疫情像走马灯 四位数的怪兽 赶紧喧哗,此起彼落的 咳嗽声和喊价声

回家洗澡之后 九重葛向我招手 洒在裹着米饭的香气 回到儿时记忆

《雪夜》

(封城一周年 确诊人数:1213)

灰鸽子脱落的羽毛 泳池旁红色的告示 细菌在浅泳 可以穿透云层 深入肺部深处

那人回溯时间的场景 街头空留堆栈纸杯 残存的余温 镜头深处飞过一团火球 碎裂成黄昏后

寒衣外套的光影,诗曰: 大雪封山 迷雾围城